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1. Προδημοσίευση Πρόσκλησης: «Εξοικονομώ – Επιχειρώ» για τις επιχειρήσεις 

➢ Τι αφορά 

Αφορά στην προδημοσίευση του οδηγού για το πρόγραμμα «Εξοικονομώ – Επιχειρώ», 

προϋπολογισμού 200 εκατ. ευρώ από το ΥΠΕΝ. Το νέο πρόγραμμα αποσκοπεί στη βελτίωση 

της ενεργειακής απόδοσης πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων εμπορίου, 

υπηρεσιών και τουρισμού, ενώ χρηματοδοτείται από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, ο δε προϋπολογισμός του θα κατανεμηθεί ως εξής: 

✓ 100 εκατ. ευρώ για τους κλάδους Εμπορίου και Υπηρεσιών. 

✓ 100 εκατ. ευρώ για τον Κλάδο του Τουρισμού. 

  

➢  Επιλεξιμότητα 

Δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμμα έχουν: 

✓ οι υφιστάμενες πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, που 
δραστηριοποιούνται στους κλάδους του εμπορίου, των υπηρεσιών και του 
τουρισμού. 

Δεν έχουν δικαίωμα υποβολής αίτησης χρηματοδότησης:  

× οι δημόσιες επιχειρήσεις, οι δημόσιοι φορείς ή δημόσιοι οργανισμοί ή/και οι 
θυγατρικές τους, καθώς και οι εταιρείες στο κεφάλαιο ή τα δικαιώματα ψήφου των 
οποίων συμμετέχουν, άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό μεγαλύτερο του είκοσι πέντε τοις 
εκατό (25%) οι Ο.Τ.Α. και όλοι οι παραπάνω δημόσιοι φορείς μεμονωμένα ή από κοινού  

× οι επιχειρήσεις που εντάσσονται σε ήδη οργανωμένο ομοιόμορφο δίκτυο διανομής 
προϊόντων ή παροχής υπηρεσιών και οι οποίες εκμεταλλεύονται κατόπιν σχετικών 
συμβάσεων άδειες εκμετάλλευσης δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, που αφορούν 

http://www.ando.gr/


 
 

ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΟΤΑ – ΑΝ.ΔΩ Α.Ε. 2 

 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Ο.Τ.Α. 

28ης Οκτωβρίου 72, 85131 Ρόδος ● Τηλ. +30 22410 75323 

Web Site: www.ando.gr/ ● email: ando@ando.gr 

 

 
συνήθως εμπορικά σήματα ή διακριτικούς τίτλους και τεχνογνωσία για την χρήση και τη 
διανομή αγαθών ή υπηρεσιών (π.χ. franchising, Shopinshop, δίκτυο πρακτόρευσης 
κλπ).  

× οι επιχειρήσεις με έδρα την κατοικία του δικαιούχου (κύρια ή δευτερεύουσα). 

Οι επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στο πρόγραμμα θα έχουν τη δυνατότητα να 
πραγματοποιήσουν σημαντικές παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης, όπως: 

✓ αναβάθμιση του κτηριακού κελύφους και των συστημάτων φωτισμού,  

✓ επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε συστήματα θέρμανσης, ψύξης και 
αερισμού χώρων,  

✓ εγκατάσταση συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας κ.α. 

Ειδικότερα: 

– Για τους κλάδους Εμπορίου και Υπηρεσιών ενισχύονται έργα συνολικού προϋπολογισμού 
ύψους επένδυσης έως 100.000 €, 

– Για τον κλάδο του Τουρισμού ενισχύονται έργα συνολικού προϋπολογισμού ύψους 
επένδυσης από 50.000 € έως και 500.000 €. Η Δυναμικότητα της μονάδας θα πρέπει να είναι 
έως εκατό (100) κλίνες. 

➢ Περιβαλλοντικοί στόχοι 

Για κάθε πρόταση έργου που θα υποβληθεί, ο ελάχιστος ενεργειακός – περιβαλλοντικός 
στόχος ορίζεται οι εξής: 

✓ Μείωση εκπεμπόμενων ρύπων (CO2) τουλάχιστον κατά 35%. 

✓ Εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας τουλάχιστον κατά 35%. 

✓ Αναβάθμιση της ενεργειακής κατηγορίας βάσει ΠΕΑ τουλάχιστον κατά τρείς (3) 
ενεργειακές τάξεις σε σχέση με την υπάρχουσα κατάταξη (ή υποχρεωτικά Β’ κλάση 
όταν πρόκειται για ριζική ανακαίνιση). 

Η αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων θα είναι συγκριτική, στο πλαίσιο συνολικής 
βαθμολογίας που θα προκύπτει βάση κριτηρίων και συντελεστών βαρύτητας που 
περιγράφονται αναλυτικά στην προδημοσίευση του οδηγού. 

Σύμφωνα με τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κώστα Σκρέκα το «Εξοικονομώ – 
Επιχειρώ» αναμένεται να συμβάλει στον συνολικό στόχο μείωσης της ετήσιας κατανάλωσης 
πρωτογενούς ενέργειας κατά 380GWh. 

Όπως είπε η γ.γ. Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών κ. Αλεξάνδρα Σδούκου, το πρόγραμμα 
αυτό, με την αναμενόμενη μόχλευση θα προσεγγίσει το μισό δισ. ευρώ και στοχεύει στην 
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ενεργειακή αναβάθμιση των κτηρίων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων του τουρισμού, του 
εμπορίου και των υπηρεσιών. Παράλληλα, όπως είπε, ενισχύεται ο κατασκευαστικός κλάδος, ο 
οποίος σταδιακά εξελίσσεται και πάλι σε κινητήριο δύναμη της οικονομίας της χώρας. 

 

➢  Επιλεξιμες Επεμβάσεις 

 

Επιλέξιμες επεμβάσεις είναι ενδεικτικά οι ακόλουθες:  

✓ επεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης κτιριακού κελύφους όπως θερμομόνωση 

αδιαφανών δομικών στοιχείων, αντικατάσταση διαφανών δομικών στοιχείων, 

εγκατάσταση συστημάτων σκίασης,  

✓ επεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης συστήματος φωτισμού, εσωτερικού και 

εξωτερικού, όπως αντικατάσταση φωτιστικών σωμάτων από νέα τεχνολογίας LED, 

εγκατάσταση αυτοματισμών σύζευξης τεχνητού με φυσικό φωτισμό, εγκατάσταση 

αυτοματισμών μείωσης κατανάλωσης λόγω απουσίας / παρουσίας χρηστών,  

✓ επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε συστήματα θέρμανσης χώρων όπως 

αντικατάσταση λεβήτων από αντλίες θερμότητας, ενίσχυση θερμομόνωσης δικτύων 

διανομής, αντικατάσταση τερματικών μονάδων από νέες ενεργειακά αποδοτικότερες,  

✓ επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε συστήματα ψύξης χώρων όπως αντικατάσταση 

ψυκτών από νεότερης τεχνολογίας αντλίες θερμότητας ή ψύκτες, ενίσχυση 

θερμομόνωσης δικτύων διανομής, αντικατάσταση τερματικών μονάδων από νέες 

ενεργειακά αποδοτικότερες,  

✓ επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε συστήματα αερισμού χώρων όπως 

αντικατάσταση Κ.Κ.Μ. από νεότερης τεχνολογίας που διαθέτουν ανάκτηση της 

ενέργειας του απορριπτόμενου αέρα, ενίσχυση θερμομόνωσης δικτύων διανομής, 

αντικατάσταση ανεμιστήρων μονάδων από νέες ενεργειακά αποδοτικότερους που 

ελέγχονται από ηλεκτρονικές διατάξεις (inverters),  

✓ επεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε συστήματα ζεστού νερού χρήσης όπως 

αντικατάσταση λεβήτων από αντλίες θερμότητας, ενίσχυση θερμομόνωσης δικτύων 

διανομής, αντικατάσταση μονάδων αποθήκευσης από νέες ενεργειακά αποδοτικότερες,  

✓ επεμβάσεις εγκατάστασης συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως 

ηλιοθερμικά συστήματα, φωτοβολταικά συστήματα, συστήματα αποθήκευσης 

ενέργειας, μικρές ανεμογεννήτριες και γεωθερμικές Α/Θ συμπεριλαμβανομένων των 

γεωεναλλακτών,  

✓ εγκατάσταση συστήματα αυτοματισμού, ελέγχου και διαχείρισης σε τοπικό αλλά σε 

κεντρικό επίπεδο  

✓ συστήματα βελτίωσης ποιότητας ισχύος 

 

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται:  

1) για τις δαπάνες οι οποίες υπάγονται στο Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό, η ημερομηνία 

ηλεκτρονικής υποβολής της πρότασης στο Πρόγραμμα.  

2) για τις δαπάνες οι οποίες υπάγονται στον Κανονισμό Deminimis, η ημερομηνία 

προδημοσίευσης του Προγράμματος, 
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➢ Σχετικό αρχείο 

Προδημοσίευση Δράσης  
   

 

2. H Ελλάδα και η Πολιτική Συνοχής μετά το 2027: Περιφερειακή Ανάπτυξη και 

Ευημερία, εκδήλωση της Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ 

➢ Τι αφορά 

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ πραγματοποίησε εκδήλωση για το 

μέλλον της Πολιτικής Συνοχής στη χώρα μας μετά το 2027, στις 4 Δεκεμβρίου 2023 στο Ζάππειο 

Μέγαρο. 

Η Πολιτική Συνοχής (προγράμματα ΕΣΠΑ) συνιστά διαχρονικά την κύρια επενδυτική πολιτική 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ισόρροπη ανάπτυξη των περιφερειών της. Συμβάλλει στην 

ενίσχυση της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής, με σκοπό τη μείωση των 

ανισοτήτων χωρών και περιφερειών. 

Η έναρξη της διαβούλευσης για τη διαμόρφωση των εθνικών θέσεων για την Περιφερειακή 

Ανάπτυξη και Ευημερία πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιουλίου 2023. Σημαντική συμβολή στην 

αποκρυστάλλωση των θέσεων της χώρας είχε η δεκαπενταμελής Ομάδα Εμπειρογνωμόνων 

από τον πολιτικό και ακαδημαϊκό χώρο, η οποία συγκροτήθηκε για το σκοπό αυτό στο 

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Στο διάστημα που μεσολάβησε η Ομάδα Εμπειρογνωμόνων πραγματοποίησε συνεδριάσεις με 

τρεις θεματικές ενότητες: 

• Ευρωπαϊκό όραμα, πολιτική της Συνοχής και δίκαιη ανάπτυξη: προκλήσεις και 
ανθεκτικότητα των περιφερειών σήμερα 

• Καινοτόμες τοποκεντρικές πολιτικές για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση 
• Μηχανισμοί παρέμβασης, συνέργειες και μεταρρυθμίσεις στην ΕΕ για την 

αποτελεσματική επίτευξη των στόχων της πολιτικής συνοχής 

και κατέληξε σε συμπεράσματα, τα οποία παρουσιάστηκαν στο Ζάππειο. 

Κύρια σημεία που επισημάνθηκαν από την Ομάδα Εμπειρογνωμόνων είναι η εστίαση στην 

αναγκαιότητα της επαρκούς χρηματοδότησης της Πολιτικής Συνοχής μετά το 2027, η 

http://www.ando.gr/
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 συμπληρωματικότητα με τα άλλα κοινοτικά χρηματοδοτικά εργαλεία, η προτεραιότητα των 

τοποκεντρικών πολιτικών και η προώθηση της αρχής του υπολογισμού της επίπτωσης των 

κοινοτικών πολιτικών στην ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη. 

Την έναρξη των εργασιών της εκδήλωσης κήρυξε ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος στην ομιλία του σημείωσε: «Τρεις είναι, κατά τη 

γνώμη μου, οι ευρωπαϊκές προκλήσεις ενόψει της καινούργιας περιόδου Συνοχής, οι οποίες 

μπορεί να απειλήσουν την ήπειρό μας, αν δεν ασχοληθούμε σοβαρά μαζί τους κι αν δεν υπάρξει 

κατάλληλη χρηματοδότηση από τις πολιτικές Συνοχής της Ε.Ε. Πρώτον, η ανταγωνιστικότητα. Η 

Ελλάδα έχει κατορθώσει τα τελευταία χρόνια να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά της. Πρέπει, 

όμως, να δώσουμε έμφαση στις πολιτικές για την κατάρτιση και την επανακατάρτιση. Και οι 

πολιτικές αυτές να αποκτήσουν το περιεχόμενο και τα αποτελέσματα που τους αξίζουν και σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Δεύτερον, το μεταναστευτικό, όπου σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει 

μόλις το 2% του προϋπολογισμού της για δράσεις μετανάστευσης σε μία επταετία. Δεν είναι 

αρκετό. Τρίτον, το δημογραφικό. Η Ελλάδα έχει το δεύτερο οξύτερο πρόβλημα στην Ευρώπη και 

μέχρι το 2030 όλες οι προβλέψεις δείχνουν ότι θα έχουμε το οξύτερο πρόβλημα από πλευράς 

δημογραφίας σε ολόκληρη την Ε.Ε. Επομένως, χρειάζεται προσοχή, χρειάζεται συντονισμός και 

στήριξη των οικογενειών με περισσότερα παιδιά. Αλλά κυρίως χρειάζονται δράσεις για τη 

συμφιλίωση της οικογενειακής με την επαγγελματική ζωή. Εδώ το Ευρωπαϊκό Ταμείο και η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν μπορούν να κοιτάνε με απάθεια». 

Ακολούθησε διαδικτυακή ομιλία της Elisa Ferreira, Επιτρόπου Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων, 

της Θέμιδος Χριστοφίδου, Γενικής Διευθύντριας Περιφερειακής και Αστικής Πολιτικής και 

εισήγηση του αρμόδιου Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου 

Παπαθανάση, ο οποίος, μεταξύ άλλων, τόνισε: «Η Ελλάδα το 2024 προβλέπεται ότι θα πετύχει 

ανάπτυξη 2,9%. Ποσοστό μεγαλύτερο από το 60% αυτής της ανάπτυξης θα προέλθει από τα 

Προγράμματα του ΕΣΠΑ και του ΠΔΕ καθώς και από τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης κα 

Ανθεκτικότητας. Στόχος μας είναι να μην χαθεί για την Ελλάδα ούτε ένα ευρώ από τους 

διαθέσιμους πόρους. Στο ΕΣΠΑ 2014-2020 όλα δείχνουν ότι ο στόχος του ασφαλούς κλεισίματος 

όλων των Προγραμμάτων θα επιτευχθεί. Στην προγραμματική περίοδο 2021-2027 η Ελλάδα 

πέτυχε να είναι το πρώτο κράτος-μέλος της Ε.Ε. με εγκεκριμένο ΕΣΠΑ. Ενισχύουμε εμπράκτως 

την αποτελεσματικότητα και την αναπτυξιακή επίδραση των παρεμβάσεων με ευρωπαϊκούς 

πόρους». 

Στη συνέχεια της εκδήλωσης ακολούθησε συζήτηση με θέμα «Υποδομές, Επιχειρηματικότητα 

και Δεξιότητες – Η πρόκληση της Πολιτικής Συνοχής μετά το 2027» και ομιλητές τους Γιώργο 
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 Ξηρογιάννη, Γενικό Διευθυντή του ΣΕΒ, Σπύρο Πρωτοψάλτη, Διοικητή της ΔΥΠΑ και Γιώργο 

Στασινό, Πρόεδρο του ΤΕΕ. 

Την εκδήλωση έκλεισε διαδικτυακά ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μαργαρίτης 

Σχοινάς, ο οποίος επισήμανε ότι «η Πολιτική Συνοχής μπορεί να αποτελέσει την βασική πυξίδα 

που θα μας επιτρέψει να διαφυλάξουμε τα κεκτημένα των τελευταίων ετών, να θωρακίσουμε τον 

Ευρωπαϊκό τρόπο ζωής και να οχυρωθούμε ενάντια στις δυνάμεις του ευρωσκεπτικισμού και 

των καταστροφολόγων που θέλουν να δουν το εγχείρημα της Ευρώπης να αποτυγχάνει. Η 

Ελλάδα τα τελευταία χρόνια συνδιαλέγεται ανάμεσα στους «καλούς μαθητές» της ΕΕ. Aυτό το 

θετικό “track record” στο ΕΣΠΑ αποτελεί βασική παράμετρο του ευρύτερου εθνικού αφηγήματος 

"Greece is back" και πρέπει να το μετατρέψουμε στο νέο modus operandi μας». 

Τέλος, συνόψισε τα αποτελέσματα της εκδήλωσης ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ Δημήτρης Σκάλκος, ο οποίος επισήμανε ότι «αφετηρία κάθε 

συζήτησης για το μέλλον της Πολιτικής Συνοχής πρέπει να είναι η ρητή επαναβεβαίωση του 

ρόλου της ως το κύριο εργαλείο για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή των 

ευρωπαϊκών περιφερειών. Μια εύρωστη και αποτελεσματική Πολιτική Συνοχής ενισχύει την 

ευρωπαϊκή προοπτική και αποτελεί ανάχωμα στην λαϊκιστική αντι-ευρωπαϊκή ψήφο. Η Πολιτική 

Συνοχής 2.0 πρέπει να είναι ευέλικτη, καινοτόμα και οικονομικά επαρκής. Το βάρος πρέπει να 

δοθεί στα αποτελέσματα και λιγότερο στις διαδικασίες, στην ταχύτητα υλοποίησης, στη διαφύλαξη 

της «εταιρικής σχέσης» και στη μεγαλύτερη «ιδιοκτησία» των Προγραμμάτων από τα κράτη-

μέλη». 

Το επόμενο διάστημα η διαβούλευση για το μέλλον της Πολιτικής Συνοχής θα συνεχιστεί με τη 

συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών, μέσω της ανάρτησης ερωτηματολογίου στην ιστοσελίδα 

www.espa.gr, ώστε να δοθεί η δυνατότητα συμμετοχής στη διαβούλευση φορέων, νομικών και 

φυσικών προσώπων. 

Στο τελικό στάδιο της διαδικασίας, τα αποτελέσματα του εθνικού διαλόγου για το μέλλον της 

Πολιτικής Συνοχής μετά το 2027 θα υποβληθούν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη συνέχιση 

του ευρωπαϊκού διαλόγου. 
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